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ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények intézondők. 

Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

A helyzet.
—, jumus 2§.

Mint meleg nyári alkonyaikor a 
zsongó nádas körül átváltó kacsák 
százai: úgy húznak a különbnél külön­
féle híresztelések a magyar sajtó ha­
sábjain az elposványosodott magyar poli- 
ka nádasai felé, hogy éjszakán át meg­
pihenve, visszarebbenjenek a kiindulási 
tanyára, az osztrák mocsarak fölé.

Hogy most mi fog történni?
Klasszikusabban, tömörebben alig tud­

juk kifejezni, mint immár nagynevű 
főispánunk, Bállá Aladár tette az országos 
függetlenségi párt egyik legutóbbi összejö­
vetelén. A mikor Apponyi Albert gróffal 
vitatkozva, a párt zajos helyeslése és éljen­
zése közepette jelentette ki : Nem jöhet az 
abszolutizmus. Ha igaz, hogy a király 
alkotmányosan akarja a válságot megol­
dani, amit Lukács missziója is bizonyít, 
akkor nem kell tartani alkotmányellenes 
kísérletektől. De ha viszont nem akarják 
honorálni lojális eljárásunkat, akkor in­
kább egy nemzeti küzdelemben szál lünk 
védelmére a nemzet jogainak Tartozunk 
ezzel a választóknak, akik ily nagy szám­
ban küldték pártunk képviselőit a parla­
mentbe.

Csak két eshetősége van a magyar 
politikai válság megoldásának, jobban 
mondva, a megoldás megkísérlésének. 
Vagy olyan utasítással biz meg valakit a 
király, hogy a kabinet tagjait a független­
ségi pár ti) ól toborozza össze, vagy olyan- 
nal, hogy alakítson kormányt a függet­
lenségi többség megkerülésével.

Ha a király teljesen felmenti a mos­
tani kormányt az ügyek vezetésének 
kötelezettsége alól : megszűnnek a for 
nmi aggályok és közömbössé válik a 
kormányalakítással megbízott egyénnek 
ilyen vagy olyan minősítése, a parla- 
mentáriznms szempontjából.

Mert az ilyen megbízatás, mely kor­
mányalakításra szól, már nem ütközik 
)e'e !l parlameutárizmus fogalmába; 
mert hiszen minden megbízottnak, akárki 
dicsekedjék is a korona bizalmával, 
előtte áll a remény egy parlamenti 
obbség összetoborozhatására. Egy ilyen 

megbízatásban semmi sérelme nem esik 
M alkotmányosság fogalmának. Ha már 

0S|.a királynak kormányalakítással 
i ^)1Z°H bizalmasa azzal az utasítással 
só |A1Uf,ÍÍU'a: h°gy a függetlenségi több- 

8ml alakítson egy függetlenségi jel­

leggel minden tekintetben felruházott 
kormányt: ezt sem a szigorúan vett par­
lamentáris felfogással, sem a nemzet 
közóhajával ellentétben tekinteni nem 
lehet és nem is szabad.

Azok a minimumra redukált előfel­
tételek, egy ilyen függetlenségi kor­
mány felállítása tekintetében közismer­
tek, mert tárgyát képezik a köztudatba 
átment nemzeti felfogásnak. Egy ilyen 
előfeltételek figyelembe vétele mellett 
létrejövő függetlenségi kormány kiala­
kulásának hatása kiszámíthatatlan volna 
úgy a nemzeti erők gyarapodása és az 
állami élet elöhaladása, valamint a 
kettős monarchia nagyhatalmi állásának 
hosszú évtizedekre kiható megerősödé­
sére szempontjából.

Józan észszel még az osztrák poli­
tikáról sem lehet feltételezni, hogy a 
magyarországi válság megoldásának nem 
ezt az egyetlen, biztos, arravezetö út­
ját fogja választani. De ha e hagyomá­
nyos balkezes osztrák politika olyan 
irányt akarna követni, ami a parlamen­
tarizmus elvének fittyet akarna hány­
ni és a kalandos politika irányzatát 
követve, egy kockára akarná feltenni 
a kettős monarchia TíHför.-ktllöír és 
együttesen értékelendő nagyhatalmi ál­
lását és azt a pozíciót, amit a dinasztia 
eddig elfoglalt a világpolitikában azál­
tal, hogy a parlamenti többség megke­
rülésével akarná megoldani a válságot: 
— ezzel szemben megszűnnék minden 
józan mérlegelés, mert egy ilyen poli­
tika következményeit ma senki sem 
képes előre látni és megítélni.

A függetlenségi párt és annak bölcs 
vezére, Kossuth Ferenc elég tanúbizony­
ságát adták annak, hogy a közbéke, a 
közjó és az ország csendes előrehala­
dása érdekében elmentek már a leg­
szélső határig, de legalább is addig, 
ahol már legádázabb ellenségeinek sem 
érheti szemrehányása azért, hogy nem 
körültekintő, hanem felforgató politikai 
irányzatnak hódoltak be

Merev álláspontra sem a vezér, sem 
a pártja egészen a lehetőség és a poli­
tikai tisztesség határáig sohasem helyez­
kedtek és ezzel beigazolták, hogy hivei 
a józan megértés politikájának. Ma a 
függetlenségi párt tisztán áll mind az 
uralkodó, mind az egész ország előtt 
és vádat jogosan ellene egyik tényező 
sem emelhet.

Nyugodtan várjuk a további fejle­
ményeket. Vagy a józan igazság és mél­
tányosság, szóval a tiszta alkotmány

■ei

lesz a kulcsa a megoldásnak, vagy 
egy kapkodó, meddő kísérletezés, amely 
a politikai viiágkonjunkturák és az 
adott lokális viszonyok között végre is 
beletörik a megoldásba, kiszámíthatat­
lan kárára Magyarországnak, de még 
kiszámíthatatlanabb kárára Ausztriának 
és a dinasztiának.

I «töt tiltakozása a Won újabb 
tűi

A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
és a Budapesten székelő országos egyesületek 
egy része a baja báttaszéki vasút forgalomba 
való helyezése alkalmából felterjesztést intéz­
tek a kereskedelemügyi miniszterhez, melyben 
a főváros részére újabb tarifális kedvezménye­
ket kértek. A délvidéki városok, kamarák, 
kereskedelmi és ipartestületek, ez ellenük in­
tézett mozgalom ellen a szegedi kereskedelmi 
és iparkamarában junius hó 20 án értekezletre 
gyűltek össze s ez értekezlet egyértelmüleg 
tiltakozott az ellen, hogy a főváros a vidéki 
gócpontok fejlődésének rovására újabb tari­
fális kedvezményeket kapjon. A vidék erélyes 
tiltakozásának és állásfoglalásának legfénye­
sebb bizonyítéka az, hogy a forró nyári időben 
is zsúfolásig megtöltötték a délvidék minden 
részéből érkező képviselők a kamara gyűléster- 
mét. Képviseltették magukat: Kolozsvár, Arad, 
Baja, Nagyvárad, Gyula, Újvidék, Zenta, Sza­
badka, Hmvásárhely, Szeged, Nagykikinda stb 
városok, továbbá az aradi, nagyváradi, temes­
vári, szegedi, brassói kamarák,a délvidék számos 
kereskedelmi és ipartestiilete, ezek között a 
szabadkai ipartestület, élén Mukits Simon 
orszgy. képviselővel, nagy számban.

Az értekezletet Szarvady Lajos kamarai 
elnök nyitotta meg. A határozati javaslatot 
pedig hosszabb indokolással általános helyes­
lés között Perjéssy László kamarai titkár 
terjesztette elő a következőkben : a budapesti 
kereskedelmi és iparkamarának, az Országos 
iparegyesületnek, a Magyar Gyáriparosok Or­
szágos Egyesületének, az Országos Kereske­
delmi Egyesülésnek és Budapest székesfőváros 
tanácsának Budapesten f. évi május bő 19-éu 
tartott értekezlete a baja-báttaszéki vasút for­
galomba helyezése alkalmából oly tarifális 
módosítások sürgetésében állapodott meg s e 
megállapodásokat már junius 7-iki felterjesz­
tésében kérelmezte is, — melyek életbelépte­
tése által a vidéki városok ipari és kereske­
delmi fejlődésének rovására a főváros méltány­
talan előnyben részesittetnék.

A főváros eddig is kivételes tarifális 
kedvezményekben részesült, ezek és a minden 
téren szinte túlzásba vitt centralizáció ered
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KRÖN KÁROLY FIA cég Újvidéken tisztelettel értesíti n. é. vevőit, hogy a nyári újdonságok lenge 
selyem szövetekben: mint Bolienne, pouplin, ottoman, marquisette, valamint bat- 

tisztok, ruhavásznak, shantung, tussor, foulard, madeirahimzések, sima és hímzett piquékelmék, francia percailok és delainek- 
beleórtve a legutolsó hetek kreációit is — raktárra érkeztek és a cég nagyszámú kirakataiban kerülnek folytatólagosan 
kiállításra.

ményezték azt a bámulatos fejlődést, melyet 
a főváros az utolsó három évtized alatt elért, 
de eredményezték egyúttal azt is, hogy mel­
lette erős vidéki gócpontok nem fejlődhettek. 
Ezek fejlődése, megerősödése az ország köz­
gazdasága érdekében szükséges, ezek rovására 
a már hatalmassá nőtt Budapestet újabb ked­
vezményben részesíteni téves közgazdasági 
politika volna.

Az ország déli és délkeleti részei 2 évtized 
óta sürgetik a Duna áthidalását Bajánál, hogy 
igy közvetlen összeköttetésbe jöjjenek a ten­
gerrel s túl a dunai országrészekkel. Most, 
midőn az ország nagyon jelentékeny része 
érdekeltségének régi kívánsága teljesedésbe 
megy, a főváros érdekeltsége, sőt ahhoz csat­
lakozó egyes országos egyesületek elkívánnak 
tekinteni ez országrészek földrajzi fekvésétől, 
el az eddig használt útiránytól, — felhasz­
nálni kívánják az alkalmat, hogy a fővárosnak 
az eddig is juttatott kedvezményekhez, a déli 
és délkeleti vidéki gócpontok rovására még 
újabb kedvezményeket szerezzenek. A déli és 
délkeleti országrészek városainak, kereskedel­
mi és ipari érdekeltségeinek Szegeden junius hó 
20-án tartott nagy értekezlete egyértelműig:

1. tiltakozik az ellen, hogy hazánk déli 
és délkeleti részeiben fekvő állomások a buda­
pesti viszonylatban deklasszifikáltassanak, mert 
az ezen állomásokról Fiúméba irányított for 
galom eddig is Budapest elkerülésével Gom­
boson ment át s igy a hid forgalomba való 
helyezésével Budapest átmeneti forgalma sem­
mit sem vészit. Az alpesi tartományokba irá­
nyuló forgalomnak a bajai hídon való lebo­
nyolítását pedig a délvidék földrajzi fekvése 
követeli. Ezt megnehezíteni vagy elterelni 
közgazdasági hiba volna. A bajai hid különben 
sem a budapesti, de az eddig elszigetelten 
álló országrészek egymás közötti forgalmának 
lebonyolításának céljából létesittetett.

2. Tiltakozik az ellen, hogy a budapesti 
állomások részére megállapítandó úgy helyi, 
mint kötelék! állomási díjszabásokban a tari­
fák ne a tényleges távolság alapján állapíttassa­
nak meg, hanem lényegesen olcsóbb díjtételek

TÁRCA.

A boldogulás útja.
Irta: Qömbösné galamb jYíargit. •

Az élet — annak, aki azt komolyan veszi
— harc és kötelesség. Benne a mentsvár: a 
család, amely egyedül nyújthat kárpótlást és 
jutalmat az élet. súlyos küzdelmeiért és állandó 
fáradozásáért. Oda tér meg fáradt homloká­
val a férfi, ott érleli munkájának gyümölcsét 
a nő, onnét indul ki — megint csak harcra, 
önállóságra — a gyermek.

Ami az emberi boldogulásnak a ténye­
zője lehet, annak magját mind a családi élet 
neveli. S a mi gyermekeink érzelmét, szivét 
megfertőzi, hogy aztán balsorsuk kutforrása 
legyen: legnagyobb részt azért is a családi 
nevelés helytelen irányát okozhatjuk.

Óriási rajtunk a felelősség azokért, a kik­
nek sorsa reánk bízatott. S e nagy feladat 
megoldására — bár a lelkünk tele jóakarattal
— szinte képtelenek vagyunk, ha nem állnak 
rendelkezésünkre helyes eszközök.

bocsáttassanak a fővárosi forgalom rendelke­
zésére. Egy uj forgalmi ér üdyös hatását tari- 
fális intézkedések által paralizálni igazságtalan 
volna. A déli és délkeleti állomások ugyanis 
földrajzi fekvésüknél fogva 20—110 kilométer­
rel rövidebb pályán érik el a bajai hídon át 
Zákányt, Zágrábot, e két fontos metsző állo­
mást, mint eddig (nem Budapesten át) most 
csak azért, hogy ezek ebben az irányban 
valamivel csekélyebb fuvardijat is fognak 
fizetni, mint eddig fizettek 5 igy ebben az 
iránybay 6 csekély fuvarkevesebblettel ver­
senyképesebbek lesznek, mint eddig voltak, a 
főváros a maga részére olcsóbb díjtételt sür­
get. Dacára annak, hogy a fővárosnak a 
fiumei viszonylatban eddig is minden városnál 
kedvezőbb tarifája volt. Azt pedig, hogy a 
bajai hid megnyíltát használja fel a főváros 
arra, hogy kizárólagosan és kivételesen a maga 
részére általánosan olcsóbb díjtételek alapján 
kiépített tarifarendszert sürgessen, az érte­
kezlet indokoltnak nem tartja. Ha e kérdéstől 
függetlenül ily tarifarendszer tárgyalás alá 
kerül, annak az alkalmazására a már nagygyá 
nőtt főváros mellett a vidéki gócpontoknak 
égetőbb szüksége van, mint a fővárosnak.

3. Az egyenlő elbánás elve alapján a 
budapesti tárházak reexpediciója csakis azok­
ban a viszonylatokban engedélyeztessék jövő­
ben is, amely viszonylatok forgalma a fenáiló 
irányítási szabályok szyint Budapesten át 
vezettetik.

4. A tömegárucikkeket termelő iparágak 
részére a fővárosi érdekeltség által kérelme­
zett reexpedieionális kedvezmény megadása a 
hasonló iparágakban jelenleg fenáiló forgalmat 
természetszerű irányításából elterelné, a föld­
rajzi fekvés nyújtotta előnyöket teljesen meg­
semmisítené s igy oly mesterséges és egész­
ségtelen viszonylatot teremtene, melyek a 
vidéki hasonló ipartelepeket fenállásukban 
veszélyeztetnék.

Ez iparágak jelentékeny része ugyanis 
természetszerűleg a termelővidék központjá­
ban helyezkedett el. Így a malomipar, a fa­
ipar, a vasipar stb. stb. A vidéki malmok pl.

A modern élet sok hangzatos jelszava 
zűrzavart váltott ki itt-ott még a józa­
nabbak ítélő képességéből is. Elkapja, viszi az 
embereket az az egészségtelen áramlat, ami 
kezdi kifosztani leányaink lelkének legszebb 
díszét: a nőiességet, s fiaink szivébe köteles­
ségtudás nélkül való ambíciót nevel, önzetlen 
hazaszeretet helyett pedig mindennel megal­
kuvó önérdeket. A mi otthonát kerülővé, hiú­
ságának rabjává teszi az asszonyt, közönyössé 
az anyát, prédává a férfit és elégedetlenné 
mind a kettőt.

önkéntelenül is felbukkan előttünk a kér­
dés : mivel vethetjük meg tehát alapját annak 
a templomnak, a melynek küszöbén belül a 
boldogság — vagy a mennyiben ez a szó 
emberileg túlzott jelentőségű —: a megelé­
gedés várhat reánk?

Az én hitem azt feleli erre: a lélek és 
az értelem harmóniájával.

Jgy jutott ugyanis eszembe mindez, for­
gatván egy most megjelent, pompás kötelű, 
gyönyörűen kiállított műnek: „jf magyar 
család aranykönyve“ első kötetének lapjait.

az országban felőrölt búzának 63- 66%-át 
dolgozzák fel s csak 34—37%-át a fővárosi 
malmok. Hasonlíthatatlanul nagyobb a kü- 
löinbsóg a főváros rovására a faiparban. Nem 
volna tehát méltányos, hogy ez iparágakban 
a nagyobb tömeget képviselő vidék, a kisebb 
tömeget képviselő s e téren ma is előnyöket 
élvező Budapest mellett, még jobban háttérbe 
szőri ttassók.

5. Az értekezlet sürgős szükségnek tartja, 
hogy a már teljesen kész baja-báttaszéki 
vonal a forgalomnak minél előbb átadassák. 
E vonal megnyíltának nem lehet akadálya a 
szabadka-bajai és báttaszék-dombovári vonalak 
átalakítása, mert e vonalakon a forgalom ma 
is rendesen bonyolittatik be.

Wimmer Fülöp, a szegedi kenderfonógyár 
igazgatója, erélyes hangon kívánt tiltakozni a 
fővárosi érdekeltség jogtalan követelése ellen. 
Négy évtizeden át szolgálta az egész ország 
a főváros érdekeit zúgolódás nélkül, mert erős 
magyar centrum létesítését óhajtotta, ma már 
ez megvan, most elérkezett az ideje, hogy a 
leghatározottabban követelje a vidék a maga 
jogait. A vidék is élni, fejlődni, erősödni akar. 
A vidéki gócpontok megteremtésének, erősí­
tésének kérdése, ma ennek az országnak első­
rangú közgazdasági érdeke. A határozati ja­
vaslatot elfogadja.

Varjassy Lajos aradi kamarai titkár, Arad 
város és az aradi kamara, Jalázs Károly 
Kolozsvár és a kolozsvári kamara, Sarkadi 
Lajos a nagyváradi kamara nevében hozzájá­
rulnak a javaslathoz és indítványozzák, hogy 
a szegedi kereskedelmi és iparkamara bízas­
sák meg az ein ékírat elkészítésével. Juhász 
Mihály polgármester Hm vásár hely részéről 
járul hozzá, jVénjef Simon a szabadkaiak 
nevében csatlakozik és Sövész Antal, a sze­
gedi kis és középkereskedők egyesületének 
elnöke azoknak az orsz. egyesületnek állás- 
foglalása felett mond éles bírálatot, melyek 
tagjaik jelentékeny részét a vidékről toborozzák.

Jiczé! Géza indítványára egyhangúlag 
elfogadják, hogy az emlékiratot az érdekelt

Előttem ez a díszes, hatalmas kötet a 
maga értékes tartalmával, s előttem a jegy­
zéke mindannak a bőséges ismeretnek, a mit 
a sajtó alatt levő második — és utána meg­
jelenő harmadik kötet nyújtani fog.

Az első kötet az egészség, lakás és ru­
házkodásról szól. Kitűnő erők tollából. Meg­
közelítőleg se volnék képes a tartalom tárgyát 
részletezni, lévén az annyira sokoldalú. Éppen 
úgy, mint a sajtó alatt levő második kötetben 
mindaz, ami e család külső társas életére 
vonatkozik, vagy ami a harmadikban a család 
gazdasági életét fogja tárgyalni.

Csak azt tudom, hogy ,j7 magyar csa­
lád aranykör\yve'' nélkülözhetetlen a mai élet 
sok különböző küzdése és törekvése között 
mindazok számára, a kik a boldogulás felé 
vezető leghelyesebb utat keresik.

Tanácsadója, barátja lesz e könyv minden 
magyar psaládnak. Kincset bírunk benne, mert 
mindes egyes lapjáról igazság, biileseség szól 
hozzánk. S a józan gondolkodás meggyőző 
erejét érezzük, mikor egy-egy fejezet átolva­
sása után elgondolkodunk. Bőséges tartalom-
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hatóságok, kamarák és testületek küldött sé- 
íileg adják át a keresk. miniszternek.

Végül az értekezlet köszönetét mondott 
a kamarának és az előadónak az értekezlet 
előkészítéséért és a mozgalom megindításáért.

Hogy lehel meggazdagodni.
— Egy uj intézmény ismertetése. — 

Irta: Weitner £é/a.
Ha valaki a takarékosság útjára lép, 

ez az uh bizonyosan elvezeti a gazdagság 
birodalmába. T-fa az ut eleinte fáradalmas 
is és többé-kevésbbé nélkülözésekkel jár, 
azért az ne riasszon vissza senkit sem 
attól, hogy leküzdve az akadályokat min­
dig csak előre nézzen mindaddig, amig 
el nem érte a gazdagság országát. Es váj­
jon mikor jutunk el oda? Tévedés azt 
hinni, hogy csak akkor, amikor már pénzt 
és egyéb javakat balomra raktunk. A 
gazdagság már sokkal előbb kezdődik: 
ott és akkor, amikor parancsolni tudunk 
akaratunknak és öntudatosan megszab­
juk igényeink határát; szóval akkor, ami­
kor győzött felettünk és uralkodik raj­
tunk a takarékosság hajlama Ekkor már 
gazdag a ember, mert igényeit a mini­
mumra szorítja, keresetének és jövedel­
mének forrásait mind a gazdaságos elő­
relátás keretébe vonja be, ami őt mind 
nagyobb és több takarékosságra ösztönzi, 
de egyszersmind nagyobb munkásságra 
is serkenti. Innen kezdve sorsának hajója 
megfordult és önkéntelenül is a jobb vi­
szonyok partja felé evez.

Nem kell gazdagnak születni, hogy 
gazdaggá legyünk. Óvakodjunk a felesleges 
kiadásoktól és látni fogjuk, bogy a gazdag­
ság nem azaz elérhetetlen magaslat,amelyre 
talán csak születni lehet. A 48-iki tör­
vények lerombolták az utolsó válaszfala­
kat. amelyek hazánkban ember és ember 
között fenállottak. Mindenkinek módjában 
áll erejéhez és tehetségéhez képest any- 
nyit szereznie, hogy meggazdagod hassák. 
Állatni intézményeink egész vonalán a 
demokratikus felfogás érvényesül. A pór 
fia épen úgy vállalhat hivatalt, úgy űzhet 
kereskedelmet vagy folytathat ipart, me­
zőgazdaságot, mint más ember fia, éppen 
úgy meg is gazdagod hátik.

jegyzéke szinte kínálja kincses gazdagságát, 
hogy merítsünk belőle.

Megtanulják belőle leányaink egészségük, 
szépségük ápolását és megóvását; a fiatal 
anyák gyermekeik gondozását, felnevelését; 
az UJ házasok lakásuk okszerű berendezését, 
kelengyéjük megszerzését. A betegápolásban 
mindenre kiterjedő tanácsokat ad, éppen úgy 
mint az öröm és bánat napjaira. Baleseteknél 
va§'.V betegségeknél, a mikor orvos nem állhat 
rögtön rendelkezésünkre, hogy mit és miként 
tegyünk felvilágosítást ad.

a „gyakorlati" munkát a gondos szülő 
feltétlenül megszerzi, hogy leányának kelen­
gyéjéhez tegye, mint annak egyik fontos kie­
gészítő részét. Hiszen ott benne mindaz, ami 
az e*ső idők bizonytalanságában és később is 
szivükre ható igazsággal vezetheti cselekede­
teiket.

óz elet minden körülménye között, nim­
mt rendű és rangú ember számára van raon- 
ani '»lója. Bármit is óhajtunk megtudni — 

a szabályszerű megjelenéstől kezdve, a pálya- 
mutatókon keresztül, egészen a kertészet vagy 
a gazdasági termények házi értékesítéséig — 
csak felütjük a tartalomjegyzéket, s annak

Ha t & r 6 r

Rendkívül sok a mi tennivalónk. Gaz­
dasági hátramaradottságunkból csak úgy 
labolhatunk ki, ha a nemzet minden 
tagja fokozott, munkálkodást fejt ki, 
nehogy a világversenyben az utolsók közé 
kerüljünk. Országunk sokáig a nyugat és 
kelet ütköző pontja volt. Népünk ereje 
a sok százados önvédelmi harcban kime­
rült. Most nyugodtabb időket élünk. És 
ha látjuk azt a versenyt, amelylyel a 
nemzetek egymás között gyülekeznek, 
akkor a hazának minden fia tartsa szem 
előtt azt, hogy saját személyével nemcsak 
az egyént képviseli, hanem a köznek is 
tagja, aki munkálkodásával és takarékos­
ságával nemcsak a. saját, hanem a nem­
zet sorsát is előbbre viszi, ügy az egyén 
boldogulása, mint a nemzeté csak attól 
függ, hogyan tudja javait összegyűjteni. 
A javak összegyűjtésének sok módja van. 
Allamférfiaink gazdasági és szociális ér­
zékét jellemzi és dicséri az a sok intéz­
mény, melynek hivatása, hogy ebben az 
országban a legszegényebb embert is ta­
karékosságra serkentse.

Ezek között az intézmények között 
a legelső helyet a postatakarékpénztár 
foglalja el, mely a szegény embernek is 
módot nyújt arra, hogy megtakarított 
filléreit magának az államnak szavatos­
sága mellett biztos helyen őriztesse és 
kamatoztassa. Kormányunk a postataka­
rékpénztár keretében ez év elején egy 
kiváló szociális érzékről tanúskodó intéz­
ményt léptetett életbe. Hogy a legszegé­
nyebb sorsban élő ember is részesévé 
váljék a nemzet gazdasági életének, al­
kalmat adót.« arra, hogy bármi állampa­
pírt vásárolhasson, még pedig erejéhez 
mérten kisebb összegben is. A 4üjn-os ma­
gyar koronajáradék eddig legolcsóbban 
100 koronáért volt csak kapható. Sze­
gény embernek sok pénz ez. De vájjon 
szabad-e honfitársaink millióit a, nemzet 
gazdasági versenyéből kizárni ? All am fór­
fiaink bölcsesége megtalálta a módot arra, 
hogy legszegényebb ember is vehessen 
állampapírt a postatakarékpénztár utján, 
még pedig 25 koronás részjáradékokban 
Ha a betétkönyvecske meghaladta ezt az 
összeget, a fél kivonatára a póstatakarék- 
pénztár díjmentesen megszerzi. Ez az intéz­
kedés nemcsak a szegény ember sorsán se­

nyom án megkapjuk mindenre a leghelyesebb 
útbaigazítást. Anyagi és erkölcsi dolgokban 
egyaránt. A nevelő intézetek is sokat me­
ríthetnek belőle a modern nevelés tökéletesí­
téséhez.

Nagyvilági asszonyoknak éppen olyan 
fontos, amennyire nélkülözhetetlen a szerény 
körülmények közt élő kishivatalnok feleségé­
nek.

Mindezekből az az impresszióm, hogy a 
könyv megjelenése első sorban is erkölcsi 
célt kivan szolgálni. Valószínűleg ezért is tette 
az Athenaeum mindenki által megszerezhe- 
tővé. A három kötet ára ugyan vászonkötés­
ben 64, bőrkötésben 84 korona, de megren­
delhető havi 2 kor. részletfizetésre is. E fi­
zetési feltétel már egymagában biztosíték arra, 
hogy JJ njagyar család ararjykönyve meg­
szerezhesse magának azt a díszes helyet, a 
mely magyar úri házak könyvtárában meg­
illeti.

Ismervén tartalmát s ismerve a mai élet 
körülményeit, amelyek egyenesen ráutalják 
az embert arra, hogy mindenben támaszt ke­
ressen, kétségtelennek tartom, hogy aki már 
megszerezte, az örömmel vallja magáénak, s
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git, nemcsak az ö takarékossági hajlamát 
van hivatva fejleszteni, hanem bölcs elő­
relátással azt fogja eredményezni, hogy 
állampapírjaink nagyrósze a belföldön 
helyeződik el.

Bárha minél többen csatlakoznának 
a nép milliói közül a nemzet gazdasági 
felvirágoztatásának nagy táborkarához!

HÍREK.
UJ tudor. Szántó Aladár, a legutóbbi 

közgyűlésen megválasztott katona-nyilván­
tartó e hó 19-én avattatott föl Kolozsvárott 
az államtudományok doktorává. Gratulálunk 1

Tanító-választás. A r. kath. hitközség 
iskolaszéke e hó 25-én tartott ülésén 2>opp/er 
Róbert palonai kántortanitót, választotta meg 
egyhangúlag — elhalálozott Szauter Antal 
helyébe — belvárosi tanítónak. A megválasz­
tott újvidéki szülött, egy ideig tanított is már 
helyetteskép és mint jeles képzettségű tanerő 
ismeretes.

Érettségi. A kir. kath. magyar főgimná­
ziumban e hó 24., 25. és 26. napjain tartatott 
meg az érettségi vizsgálatok szóbeli része. A 
jelentkezett tanulók száma 25. Az eredmény­
ről, minthogy lapunk zártakor az érettségi 
még nem volt befejezve, jövő számban tudó­
sítunk.

Park ünnepség. Csermák József, a péter- 
váradi 70. gyalogezred agilis karmestere, fé­
nyes parkünnepség rendezésén fáradozik, mely 
valószínűleg jövő vasárnapon lesz a sétatér 
egész területén megtartva. Számos pavillont 
építenek e célra, különböző mulattató szóra­
kozást tartogatnak erre a délutánra, melyen 
az egész 70. számú zenekar fog hangverse­
nyezni.

Munkások mulatsága. Az újvidéki szerv, 
munkások e hó 27-én szavalatokkal, kuplék- 
kal tánccal s egykötött nagy mulatságot ren­
deznek Hadzsits Szevtics-uteai otthonukban.

Leesett a toronyból. Popovics Gábor ny. 
tanító 10 éves Boriszav nevű fia vasárnap 
délelőtt egy őrizetlen pillanatban három társá­
val felosont a szerb püspöki templom tornyába 
verebeket és bőregereket fogni, eközben ezu­
tán hogy-hogy nem, félrelépett és a toronyból 
a templom felső karzatára zuhant. A fiúcskát, 
ki csak könnyebb sérüléseket szenvedett, szülei 
lakásán ápolják.

akinek még nincsen tulajdonában, az minden 
anyagi nehézség nélkül megszerezheti.

Meglepetésnek, ajándéknak: maradandó 
értékű s a családot szolgálja a családokat 
érdeklő krónikák számára fentartott díszes 
helylyel is. amely a könyvnek élén, mindjárt 
az első lapok művészi keretében kínálkozik.

Aki boldogulni akar, aki tökéletes, test- 
ben-lélekben egészséges embereket kíván adni 
a társadalomnak: ez szerezze meg ezt az 
aranykönyvet. Megbecsülhetetlen lesz bírásá­
nak előnye és haszna. Megtanuljuk belőle: 
hogyan kell az életet hasznosabban, jobban 
és — szebben élni le . . .

írói és kiadói a magyar középosztály sor­
sának javulását tűzték általa maguk elé fel­
adatul; a mű méltánylása csak méltó felelet 
lesz arra az igyekezetre, a melylyel a célt 
szolgálni kívánták.

Csak annyit teszek még hozzá, hogy ahol 
JJ magyar család aranyhönyvé-nek ismer­
tetése vagy ajánlása szerény kopogtatással 
megjelenik : fogadják szívesen önmaguk érde­
kében. A tudás és ismeret, ami együtt jön 
vele: egy egész életnek áldása lehet.
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Nagy Endre Oabaretje. Már lapunk múlt 
számában megemlékeztünk Jfagy Endre Mo­
dern Színpadáról, mely ma és holnap este 
tartja fényes műsorral, mesésen mulattató és 
szórakoztató előadásait a Récsei-féle kioszkban.

Lopás. Datki Béla villanyszerelése géd 
panaszt emelt a rendőrségen, hogy szerdán 
este az épülő artézi fürdő egyik be nem zárt 
pince-szobájában elhelyezett ruhájából isme­
retlen tettes 24 k. értékű kettős fedelű ezüst 
óráját ellopta. Rendőrségünk a nyomozást meg­
indította.

Eltűnt. Hotter Ferencué péntek délelőtt 
panaszt emelt a rendőrségen, hogy J4 éves 
János nevű szerelő tanonc fia még hétfőn reg­
gel hazulról eltávozott és azóta nyoma veszett. 
Rendőrségünk a fiú körözését elrendelte.

Halálos végű verekedés egy hajón. Az 
„Europa“ nevű vontató hajó szombaton virradó 
éjjel a nagy sötétség miatt kénytelen volt 
Újvidék felett a kamenicai sziget alatt hor­
gonyt vetni. A hajó tisztjei nyugovóra tértek, 
a legénység egy része pedig borozni kezdett, 
miközben Lotarascanu Jovita és Halas József 
matrózok összeszólalkoztak, majd késre mentek 
és Halas oly szerencsétlenül szúrta mellbe 
társát, hogy az nyomban összeesett és pár 
perc alatt meghalt. Ai esetről értesített rend­
őrség Halast letartóztatta, a hullát pedig 
boncolás céljából a városi kórházba szállíttatta.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 18—25-ig bejelentett születések 
25, még pedig 15 fiú, 10 leány; meghalt 15.

Épltőmunkások gyűlése. Az újvidéki 
épitőmunkások szakszervezete ma vasárnap, 
d. u. 2 órára a Szrdauov Pánta-féle vendég­
lőbe nyilvános épitőmunkás-szakgyülést hir­
det a következő napirenddel: 1) az épitőmun­
kások gazdasági helyzete ; 2) az építőmesterek 
politikája; 3) mi a teendőnk?

Tűzoltók Juniálisa, öuk. tűzoltóink, az 
egylet fenállásáuak 37. évfordulója alkalmá­
ból az idén is megüllik Péter és Pál ünne­
pét, azonban erdő hiányában lemondani kény­
szerülvén az óvek hosszú során át megked­
velt és megszokott erdei mulatságról, a lö­
völdében ünnepük meg ez emléknapot; d. e. 
az egyleti helyiségben a szolgálati érmek fog­
nak kiosztatni, délben 1 órakor pedig a lövöl­
dében közös ebéd lesz, melyet délután a ka­
tonai zenekar hangversenye közvet és este tánc 
fejez be

Honvéd állatorvosi tisztviselők kikép­
zése céljából a budapesti m. kir. állatorvosi 
főiskolába leendő felvétel iránti kérvények f. 
é. juu.l-éig adhatók be a budapesti m. kir. I-ső 
honvédkerületi parancsnoksághoz és a vonat­
kozó pályázati feltételek Újvidék város levél­
tárában 10506. szám alatt a hivatalos órák 
alatt betekinthetők.

Egy bácskai földink dicsősége. l\évfy 
$éza temesvári áll. tanitóképző-intézeti zene­
tanár, aki mint Fuschell F. ny. tanácsnok 
veje minket újvidékieket is közelebbről érde­
kel, legutóbb résztvett az egyesült államok­
ban az ott lakó magyarok által kiirt pályáza­
ton és „Szabadságda/" c. zeneszerzeményét 
első helyén dicsérettél tüntettek ki. Ugyanő 
múlt évben részvett az orsz. magyar dalegye­
sület dalpályázatán is, ahol 200 kor. dijat 
nyert. Most pedig ,Uj magyar férfikarok zseb­
könyvét* szerkeszti, mely »/» részben eredeti, 
sehol meg nem jelent művekből áll s magyar 
zeneszerzők javának kéziratait öleli fel. E 
z&ebkönyv 20 Ívnyi terjedelemben f. aug. fo­
lyamán fog megjelenni Polatsek temesvári 
könyvkereskedő kiadásában és ára 3 k. 20 f. 
leend.

Határőr

Az uj osekktörvény életbeléptetése. A
ni. kir. postatakarékpénztár igazgatósága ér­
tesítette az összes postatakarékpénztári szám­
tulajdonosokat, hogy az uj csekktörvény f. 
július 1-ón életbelóp és egyben felhívta őket, 
hogy a birtokukban levő csekklapokat kiiga­
zítás végett még ez időpont előtt a postata­
karékpénztár igazgatóságához küldjék be.

A DfflKE szegedi nevelő-intézetébe a jövő 
iskolai évre 200 növendéket vesznek föl. Az 
ellátási dij 400 korona, azonkívül minden 
növendék 40 korona felvételi dijat fizet. Fel­
vételért folyamodhatnak közép-, felsőkereske 
delmi, felső ipar-, polgári iskolai és tanító 
kópzőintézeti növendékek. A felvételi leérve 
nyék ju/ius 15~ig a nevelő-intézet igazgatósé 
gánál nyújtandók be. A kérvényhez mellék 
lendő: 1. a legutolsó iskolai bizonyítvány, 2 
születési bizonyítvány, 3. egészségi bizonyít 
vány, 4. oltási, illetve ujraoltási bizonyítvány 
A nevelő-intézet a város legszebb részén van 
s a modern pedagógiai és közegészségügyi 
kötelményekuek megfelelően van építve és 
berendezve. A növendékek erkölcsi nevelésére 
és tanulmányaira az igazgató mellett négy 
tanulmányi felügyelő (középiskolai tanárjelölt) 
ügyel fel. Tájékoztatót készséggel küld az 
igazgatóság. (Cim: DMKE nevelő-intézete 
Szeged).

Szabadka a zombori pénzügylgazgató- 
Ságért. Minthogy a zombori pénzügy igazgató - 
sági épület nemcsak szűknek bizonyult, de 
emellett régi, rozoga is, a pénzügyi kormány 
megfelelő újat kíván építtetni. Szabadka vá­
rosa ezt megtudván, rögtön ajánlatot tett a 
p. ü. kormánynak, hogy jelöljön ki egy meg­
felelő helyet és Szabadka városa egy minden 
tekintetben megfelelő modern palotát építtet 
saját költségére.

Borhamisítók italmérésl engedélyének 
elvonása. A borhamisításnak és hamisított 
bor forgalombahozatalának til almazásáról szóló 
uj törvény a dolog természetéből folyólag, 
különösen szigorúan bánik el a kincstári jo­
gosítványok birtokosaival, a kimérőkkel és a 
kismértékben való elárusítókkal. Ezeket, ha 
bort hamisítanak, vagy hamisított bort hoz­
nak forgalomba, vagy tartanak készletben, 8 
naptól 3 hónapig tartó elzárásra, továbbá 10 
koronától 100 koronáig terjedő pénzbüntetés­
sel, végre az italmérési engedélynek feltétlen 
elvonásával sújtja, kimondván még azt is, 
hogy az italmérési engedélyt öt éven belül 
vissza nem kaphatják. A kimórők és kismér­
tékben elárusítók a borhamisítási törvénybe 
ütköző, kevésbbé súlyos kihágások miatt is 
elveszthetik ital mérési engedélyüket. De ezek­
nél a kihágásnál nem kötelező az engedély 
elvonása. A pénzügyminiszter most figyelmez­
teti a pénzügyigazgatóságokat, hogy az ital­
mérési anyakönyv függelékeként vezessenek 
nyilvántartást azokról az egyénekről, akiknek 
borhamisítás miatt elvont italmérési engedélye 
5 éven belül vissza nem adható.

Ahol nem kell végrehajtó. Billed, toron- 
tálmegyei község az a boldog község, ahol 
nincs adós, tehát nincs kit és mit végrehaj­
tani. Ha van is adós, oly rövid ideig marad az, 
hogy perre alig kerül a sor; arra pedig évek 
óta nem volt eset Bibéden, hogy az adós 
ítélethozatal után nyomban ne fizetett volna, 
így tehát a község ki- és bejelentette, hogy 
végrehajtóra nincs szükség, mert annak sem­
mi dolga nem akad, még kevésbbé keresete.

Vármegyénk tejgazdasága. A falusi tej- 
szövetkezeteknek 1908. évi működéséről szóló 
legújabb kimutatás szerint B.-Bodrog várme­
gye, a termelési mennyiséget tekintve, hazánk

(r , mmmm./A -,

1909. junius 27.

tejtermelő vármegyéi közt — Baranya és 
Tolna után a harmadik helyet foglalja el. B. 
Bodrog vármegye tejszövetkezetei területén 
a tagok 1908-ban 4.371,756 1. tejet szállítottak 
és 88,293 kg. vajat készíttettek. A bácskai 
tejszövetkezetek bevételei 474.869 korona.

Betörés egy bankházba. Ismeretlen tet­
tesek e hó 23-án fényes délben lefeszítették 
Kuuetz Mór szabadkai bankházának ebéd 
idejére bezárt rozoga lakatát, behatoltak az 
üzletbe s felfeszitvén a kézipénztárt, mintegy 
200 kor. ezüstpónzt vittek el. A rendőrség 
nyomozza a tetteseket.

A B.-Bodrog-vármogyel Tulipán Házi 
Ipari Szövetség e hó 28-án d. u. 5 órakor 
a városháza termében tartja meg Fernbach 
Károlyné elnöklésével rendes évi közgyűlését.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők legkö­
zelebbi képesítő vizsgái Szegeden julius hó 
4. napján d. e. 8 órakor a Szeged-alsóvárosi 
uj vizmú-telepen fognak megtartatni. A vizs­
gálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. 
kér. iparfelügyelósóghez (Tisza Lajos-körüt 61.) 
küldendők.

Diana sósborszesz mint háziszer kap­
ható az egész országban. Köztudomású, hogy 
bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon 
kellemes hűsítő. Az összes üzletekben fejbe- 
dörzsölésre és borotválkozás után arcfecs- 
kendezésre az urak használják. A fájdalma­
kat azonnal csillapítja. Maszirozásra általáno­
san minden házban csakis J)/ana sósborszeszt 
használnak. Egy üveg 40 fillér.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon jó barátaimnak és ismerőseim­

nek, akik felejthetetlen nőm elhunyta és te­
metése alkalmából résztvétnyilatkozatukkal 
végtelen fájdalmam enyhítéséhez hozzájárulni 
kegyeskedtek, ez utón mondok hálás és forró 
köszönetét. f/etikoszíts József.

Nyilt-tér.
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Étvágytalanság, emésztési zavarok 
ROHITSOHI „Tempolforrás" időszaki 
ivása által a legkönnyebben megszün­
tethetek. Régibb és idült bajoknál a 
„Styrlaforrás“ (erősebb) előnyben 
részesítendő.

Nagybani raktár Magyarországra:
Hoffmann József, Budapest V.

Báthory-utca, 8. 3—3

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptnlajdonos : Bállá Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Eladó. Eladó.A Duna kö­
zelében elte­

rülő szőlőtelepen mintegy 1/s hold nemes füzes 
termése előnyös áron eladó. Idei
*****************
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Gőztéglagyár.
praunhoffer, Marx és Schneider Újvidéken 
ajánlják legjobb minőségű és szép kivitelű 
fali-, gép-, kút-, lépcső-, kövezőtégláikat és 
cserepeket, francia biztonsági duplahornyu 
szélfogóléccel ellátott átfedő tetőcserép és a 
hozzávaló kupcserép kátrányozott és anélkül 
2020. szám stb. a legolcsóbb napi árak mellett.

Megrendelések alkalmával kérjük a nagy­
érdemű közönséget megbízottunkhoz, Profuma 
Károly úrhoz (3rinyi Ilona, ezelőtt Xigyó- 
utca sz.J fordulni. 1 — 10

Tudomásul.
Van szerencsém a t. közönség és üzlet­

feleim szives tudomására hozni, hogy minden­
nemű vtl/amos berendezéseket, házi vezetéke­
ket, erőátviteli munkát, kirakatberendezéseket, 
rek/am-világitást jótállás mellett és mérsékelt 
árakon elvállalok, valamint mindennemű víz­
vezetéki, k/ozet és fürdő-berendezéseket, nem 
különben házi-sürgöny berendezést elvállalok.

E szakmába vágó összes javítások esz­
közlésére vállalkozom. Tisztelettel 
1-10 Bernoid Lipót és társa.

21 a ly Á ti mely áll 2 és szobából, 
SwLl&í&eí j| konyhából és éléskamrá­

ból, azonnal kiadó.
Bercsényi jYfiklós-utca, 17. sz-

*****************

Szliács Zólyommegye — Felsőmagyar- 
ország legelsőrendű női für­
dője. A kontinens egyedüli

(Vasilti-álloillás). természetes vasas hőforrása.
Az idény május 15-töl szeptember
5-6 végéig tart.
A saját kezelés alatt álló Radvánszky-féle 
épületek házcsoportjában (két legmoderneb­
bül berendezett 120 lakószobát magában 
foglaló szálloda, melyek közül a „Bristol“ 
1902-ben teljesen újonnan lett felépítve, 
e házban lakik dr. Grünnwald kir. tanácsos, 
orvos és dr. Herezeg Imre a Tauffer klinika 
y orvosa is; egy családi villa Huszka Samu 
étterme, a folyó évben is a következő ked­
vezmények nyerhetők: 1. Előidény május 15-től 
június 15-éig, 2. 40% árkedvezmény úgy az 
elő- mint az utóidény alatt. Lakásmegrendelé­
seket és mindennemű tudakozódást azonnal 

elintéz a Radvánszky-házak gondnoka:

Korcsek Pái, Szliács.

Lakás!!

* A C
.Mí

-utca 9. szám alatti 
ház igen jutányo­
sán eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál- 
gálnak......................

Schwarz testvérek 
Újvidék, Haltér 12.5-6

Két külön álló, csinosan búto­
rozott szoba bérbe adandó, 
esetleg teljes ellátással úri 
házban. — Ugyanott két nagy 
fészer kátrányburkolat fedéllel 
olcsón eladó.

Bővebbet e lap nyomdájában 
3—3 Hirschenhauser urnái.
*****************

Attila-utca 3. számú ház 

szabad kézből eladó.

■ Bővebbet ugyanott.

A Mm rÉszíéiiy-társasag SzaMán

Matkovits

tótiéi

éves leányka mellé végzett 
óvónő kerestetik.

Bővebbet Kossuth Lajos u. 
13. szám í-sö emelet. 2—3
mmwßnwmrmnfmfmn

Uj épület Hun-utca 4. sz. a., mely 5 szo­
bából, konyha, fürdőszoba, pince és csukott 
folyosóból áll, az egész lakásban gázvilágitás- 
8ah augusztus 1 -tői kiadandó.

Tudósítás szűcs-utca 16. sz.

caee»oe»i»aa»ei»»©ec ©aeatseeaeeoeaee

Keresek augusztus elsejére három vagy 
négy szobás lakást, lehetőleg a belső 
városban.

Értesítéseket kér MAYER JÓZSEF 
3 -3 Ferencz Józsefiéi' 2.
©feaceaaeoaeaaecfto© aeeaeoaeoeaeaao

Értesisités gyümölcstermelők 
részére.

A „LITORALE“ első tengerparti konzerv­
gyár részvénytársaság igazgatósága, Fiume 
közhírré teszi, hogy az idei gyümölcsidényben, 

nagymennyiségű
PF** faj-gyümölcsöt
vesz. Jljánlatok fenti címre intézendők.

képviseletét és raktárát 
Újvidékre és környékére vonatkozólag 
Cselikovits testvéreknek, Újvidéken 

fetöfí-utca 2. szám
adta át. — Itt tehát állandóan gyümölcs-, 
saláta-, baromfl-száttitókosarak, szeneskosarak 
és minden e szakmába vágó cikkek, úgyszin­
tén fagyapot is, de csak nagyobb vételeknél 
1—2 kaphatók.

szobafestő 
és mázoló

RÓkllS KOSSUTH LAJOS-UTCA 45.
ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ. *

A Jelecski-utca 13. és 
templom-utca 1 sz. alatti 

ház előnyös feltételek 
mellett szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Tetecskí- 
utcn 13. sz. alatt. 1—3

1140/1909. tk. sz.

Pothirdetmény.
A titeli királyi járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a 
titeli első takarékpénztár részvénytársaság 
végrehajtatónak — Mindity Mladenné született 
Gojkov Lenka dunagárdonyi lakos végrehajtást 
szenvedett elleni 500 kor. és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a 22915/1908. telek­
könyvi szám alatt kibocsátott árverési liirdet- 
detményben a dunagárdonyi 237. számú telek­
könyvi betétben A. 1.1—3. sorszámú ingatlan 
661 korona kereszt 1 sorszámú ingatlan 241 
korona, — dunagárdonyi 239. szánni telek­
könyvi betétben A. kereszt 1 sorszámú ingat­
lan 5366 korona és a dunagárdonyi 253. számit 
telekkönyvi betétben A. I. 1. $. sorszám alatii 
ingatlan 251 korona kikiáltási árban Duna- 
gárdony községházához 1909. évi julius hó 
16-ik napjának d. e. 9 órájára kitűzött árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 167. §-a alapján ív 
sajkásgyörgyei szerb hitelszövetkezet végre­
hajtató érdekében is 10,000 korona tőke 
követelése és járulékai kielégítése végeit 
megtartatni fog.

Kelt Titelen, 1909. évi junius hó 13-áu.
A kir.jbiróság mint telekkönyvi hktóságnál.

Xestyánszky, s. k.
kir. táblabivó.

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosság.

ALAPITTATOTT 1866-ban.

Tetefon 105.

Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szerémi
szilvorium kereskedés. ■ ■ - .... ...... .

Legfinomabb teák.Bel- és külhoni borok.
Likőrök
Zöldség
Gyümölcs és ha!
Conservek
Vadak
Hizlalt szárnyas 
Finom felvágott és hus- 
Nemüek.

Jamaika rum
Tea sütemény
Kugler-Gerbeaud
Sütemények és bonbonok
Mézeskalács
Libamáj
Szárnyas és tengeri rák

Cukrozott gyümölcs.
Töltött francia 
Dinnye 
Magyar és francia pezsgők 
Kassai s prágai sodar 
Angol húsos szalonna 
Füstölt lazac 
Óriás kelet-tengeri hering.Pástétomok.

Ozsonnák és jourok részére hideg plattnik és halak díszes elkészítését elvállaljuk
Telefon rendelések azonnal eszközöltettnek, vidéki megrendeléseket Ingyen 

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.
' Árlap ingyen és bérmentve. •" .................... ;

A



CARL KRÖN STEIN ER
Időjárással dacoló, mész-

a<?ade-festékei ÄS
Évtizedek óta igen jól bevált és minden utánzatot felülmúló. 
Egyetlen célszerű mázolóanyog homlokzatokon, melyok már 
szinozvo voltak.

Bmailfapade-festékek
moshatók, egy vonással fodnok, alapmáiolás fölösleges, zománcszilárd, csak hideg 
viszel keverve, azonnal használható, antiszeptis, méregmentos, likacsoa. Ideális 

más belső helyisógokro, faópitményokre, mint fészer, pavilion, kerítések stb.

Mlntakönyv és prospektus Ingyen s bérmontve.
Raktárak minden nagyobb városban.

Kapható minden árnyalatban, költség m!-je 5 ül.

Carl Kronstelner, Wien, III., Hauptslrasse 120.
8—12

EGY SZŐLŐTELEP.
gyümölcsfákkal, szép nagy, 3 szobás lakással 
gazdasági melléképülettel, előnyös feltételek 
mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Kempl György 
tanár Zrínyi utca 33.

Ugyancsak a Jlfátyás %irály-utca 14-, aj 
szám alatti uj ház, vasúttól 5 percnyi távol­
ságra, szabad kézből eladó. 4—5

Szereim borozó
ÚJVIDÉKEN.

--------- Kenyér-utca 23. szám.-----------

a Központi Hitelintézettel szemben.
Ebben a borozóban kizárólag Schwarz Józsefur 

legkii iinőbb saját termésű borsi saját főiéin beriör- 
kölyo és szilveilumi Kamenicán a I'nrngti hegyen fokvő
20 holdas szőllujóból pűharankihi és zári palackokban 
mérsékelt árakon kerülnek kimérésre.

Megrendelések hordókban 50 litertől feljebb 
Schwarz Testvérek c. irodájában iieltér 12. sz.

alatt felvétetnek.
fiz étkezőben lehet jó és olcsó étele­

ket kapni. ""ISt 26—50

ELISMERT LE5HIRE5EB
CSÉPLŐBÉ5ZLE.TEK4

TELJES jfflÁráfiL^s'

* X'Uí6"
ÜZEMBEN
BÁRMIKx,.,

''’ELSŐRENDŰ 
5ZIVÖGÄZ TELEPEM 

'ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ OPfiNKINT 
KQ. u-% frlER 

ÜZEMZAVAROM MIZARVA. 
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Védjegy: „Horgonyt4

Á Liniment Gapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeiler

pótléka
egy_ régjónek bizonyult báziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
küszvénynéi, oedznál és mrgkiilésekrél. bedörz-
...... ;.... ........ süléiképpen használva .... .............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan iive- 
got fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
08 6 Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva.. Ara üvegekben K-.80, K 1.40 és K2.~ 
rá úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.— 
íoraktar: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
D: Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

M USC HONG* BUZI ASFURDO

Vese- és hólyegbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő- és fövény-képződésnél 
a légutak és a kiválasztó szervek hurutos 
bántalmainál ki (linó ‘hatásúnak bizonyult

PIT' Orvosilag ajánlva. ‘
Képviselet és főlerakat: Dietzgen Imre 

6—12 Fia cégnél Újvidék.

I VALÓDI BRÜNN1 szövetek
1 az 1909. évi tavaszi és nyárt Idényre.

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 
teljes férfiruhá­
hoz (kabát, nad- 
drág és mellény) 
elegendő, csak 
Key szelvényt teltető

I szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 koionn 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 koiona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

szalonruhához 20 K.-ért,
szintúgy folöltószövotot., turistalódont, selyem- 
kamgarnt stb. gyári árakon kiild a mint megbíz­
ható ós szolid cég mindenütt Ismert posztógyár! 

raktár.

Siegel-Imhof Brünn.
Minták inryen és bérmentve,

Az elönvb , a melyeket a magámévá élvez, lta„ 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-tmhct cég 
liél, a gyári piacon rendeli meg, igen jel.-ntéke" 
nyék. Szabóit, legolcsóbb aruk. Óriási vílasz­
tik, Mintnhú, figyelmes kiszolgálás, m g a 
legkisebb rondoiésnél is, teljesen friss áruban

A SZÉPSÉG!
Minden hölgynek kélsógtokmiil legfőbb vágya 

hogy mentöl szebb legyen s hogy ezen célját elér 
liosso, megragad minden alkalmat és a legkóptole 

” nobb dolgokkal konogoli arcát. — A legtöbb esetben 
saját kárára teszi őzt, mert nemcsak, hogy szén 
nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre 
teszi arcbőrót úgy, hogy igon hosszú idő, gondos 
ápolás koll ahhoz, hogy ismót helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Gutori 
Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margif-Créme- 
jével elért (különösen Francia- és NómetorszáMjan) 
sok embert arra bírt, hogy oz n világhírű, ártalmat 

„ lan és az arc minder, tlsztatlensága (szeplő, májfolt 
I kiütések stb.) ellen páratlan és csodálatosan ható 
j szert utánozzák. Természetes, hogy ez senkinek som 
I sikerül, mert a Margit-Crémo készítésének titkát 1 senki más nem ismeri, mint a föltaláló és készítő s 
I étien azért, mert a titkot soha senkire nem bízta 
I hanem minden ogyos készítményt maga állít elé a 
I föargit-Creme m ndig egyforma, annak kidolgozása

I
s leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. 
Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfélével konogetni 
és használjunk oly szert, molyét angol, amerikai és 
francia hírneves ötvösök is ajánlanak, mint egyedül 
jbiztos és ártalmatlan szert, az arc szépítésére és a 
szépség megőrzésére. Hz a világhírű szópitószor 

la Földes-féle Margii-Gréme, mely mér 4—5 napi 
Ihasználat illán teljesen átalakítja nz arc bőrét 
' eltünteti a szépiákat, tnajfclfokaí. kiütéseket, borát­

kát, mitesszert, arc- es kezvörbsségc-t, Az arc ideális 
szép üde es ifjú lesz s amellett a Margit-Créme 
teljesen ártalmatian,

Ara: kis tég, ly I korona, nagy tégely 2 korona, 
Margit-szappnn 70 fillér és Margit, ponder (fehér rózsa 
és crétit', sziliben) I K 20 filier. Uzen szerek minde­
gyike külön is használható A földes-féle Margit- 
Crónto kapható a világ minden nagyobb gyógyszer­

ei tárában, ahol perli.'/' raktáron nőm volna, tessék 
L egyeiio.-en a készítőnek Így cimozve Írni: Földes 
fc Kelemen gyógyszerész, árad. Kapható Újvidéken: 
I Grcssinqer Károly, lukács Zsinmotid, Nenádovió VI., 
h Vities János, Klein Oszkár drogéria.
I 4-#
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Lakodalmi és alkalmi ajándékok *
legolcsóbb bevásárlási forrása |

KRAUSZ SAMU k
....  t
oras-, ékszerész- es latszeresznen ^ 
ÚJVIDÉK, Fereucz József (fő)-tér 3. 'tb

UL
az „Erzsébet“ szálloda mellett.

'lí őks^t-relt, arany ós ezüst ám. úgyszintén Argeator-asiist és Chlnaeziist^
áruk ti legszebb kivitelben és ;i legolcsóbb árak mellett. i,|»

Szemüvegek és orresiptetök valódi Bathenowi kristály üveggel ^ 
jótáliás mellett. ,f

Egyedül Jó ezüst tisztitó viz üvege 40 ós 60 fill, -yj

I ÍW Kitűnő és önöm bor „
sajat hegyi szőlőmből a mai naptól fogva I litertől kezdve dugaszolt palackokban 
minden időben kapható alulírottnál, még pedig literenkint

I Üveg finom asztali bor 60 f. I üveg finom rizling 70 f.
” 9yen9e s'!ier (Fuchs) 60 f. I „ „ vörös Bodeanx P60 f.

I siller bor 60 f.
A Palackért 20 f. betét szedetik, mely azonban a palack visszaszállításakor meg­

téríttetik.
Boraimat 50 litertől felfelé, nagyban is árusítom. Finom és jóizíi borok kedve­

lőinek es barátainak ajánlom, hogy legalább próhnkinérletet tegyenek.
Újvidék, 1909. junius 3 r ^J J Georgievie Janos,

4 6 Kossuth Xajos (fö-)utca, 3.



11-20

71000. június 27. Határőr

I §§ §§ íü íü §§ §§&| MAGYAR embkr csak magyar ásványvizet igyéki

81
0
i

forgalmi és kiviteli részvénytársaság 
Budapest, V., Báthory-utca 5. szám. 

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Magyar ásványvíz
Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj 

üllőn — — — — — — — — — 
Borszéki Fökut, az ásványvizek királya, 

küszvóny ellon — — — — — — 
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen 
Bodoki Maliid, alkáli* savanyuviz— —

.... Kérdezze meg az orvosát
• és m e g t u d j a, hogy a

Baross, vesebaj ellen —----------- ---
Borhegyi, li úgy hajt*----------------------
Boholtl, üditö víz— — —----------- ---
Élőpatak!, sárgaság ellen --------— -
Felsőrákos! Mária, lógcsöhurut ellon- 
Hargitaligefi, iiditö ital-------------------

természetes ásványvíz
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

Horgász, étvágygerjesztő —--------- —
íj Kászon-fökut (Salutarls,)jód ée lithium 

tartalma — — — — — — — —
; Rópáti, ógvónyes ásványvíz-------—
! Székely-Selters.idültgyomorhajoi! ellen

Szojkal, cukorbetegség ellen----------—
gyógyhatású és kellemes ize össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

m
m
ma
m

l$| PŐRAliTÁROSOK: Diotzgen Imre Piai és Wagner Testvérek. j

Miért vesz minden szegény és gazdag 19 — 25

1IÄEÄ sósborszesztt
Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

asszirozást.
Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és 

megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe
---------—--------— veszik --------

m int, étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

MÁSÉ SÓSBORSZESZ.

Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek 
visszanyerik természetes frisseségüket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak,
azok minden, az utazásnál elkerülhette!! kellemetlenségektől és 
bajtól meg lesznek óva, lia DIANA-sósborszeszt visznek maguk­
kal. Mert a DIANA-sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmatlanná 
teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól

Hivatalnokok, díjnokok,
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, há- 
lásabb szert nem találnak a DIANA-sósborszeszuél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, 
biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer,
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz, amely eltünteti a mit- 
essereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint szájbűz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugékouysá- 
got, iideséget kölcsönöz.

Fejfájásban

ÜIII SÓSBORSZESZ!
minden házban?

Gyermekápolásnál
valósággal nélküiözlietlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipal- 
iását, a gyakori mandula- és toroklobot; fogzásuál minimálisra íe- 
clukálja a fájdalmakat

Munkások.
kik testi erejük utján szerzik meg a mindennapi kényéi et, utóiéi - 
lietleu, kiváló izomerősitő szert nyernek a DI&NA-sósboiszeszben. 
A fáradt testre üditőleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meg­
gátolja, néhány előzetes bedörzsölés alt a

I

DIANA sósbovszeszszel,
melv a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg oeaorzsuies man. J •'

^ - Az egész országban mindenütt Kapható.
Sgyeűüli 

készítő:
Minden üvegnek plombáivá keli lenni

___________ ——-JBBO»**"

szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan hat 
és a legolcsóbb liáziszer. jó

Estónkint miért használják oly előszeretettel a

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor 
jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszeszszel:
Mert erősiti és edzi a testet.
Mert erősíti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredéuyek mozgásba jönnek, miáltal 
felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön. 
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak. Írnak : rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­
len egy jó bedörzsölés a valódi

rényi Béla gyógyszerész, Budapest, Károiy-Mrut 5.
.. .. .. .. .. .. .. .. * Használt „DIÄNÄ sósborszesz“ üvegeket nem veszünk vissza.

_  -- ........ ————————— mm* mbmbpwmW—MWi
iobs;»

Postán legkevesebb 6 üveg |f» 
szállítható utánvétel mellett | 44 ü et.

j Egy n. üveg Diana sósborszaszj
I kor. 10 fillér.

Egy lagn, ü. Diana sósborszesz]
kor. 20 fillér.2
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1909. junius 27.

doktor tanár késyltményei a tudomány mai állása szerint a legkiválóbbak a bőr- és testápolásra ;
Schleich dr. tanár börkrémje 
Schleich dr. tanár viaszpasztaszappana

Schleich dr. tanár márványszappana, 
Schleich dr. tanár viaszpasztája.
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Kapható gyógytárakban, drogériákban, illatszerkereskedésekben stb. w 
Tessék brosúrát kérni a testápolásról a nagybani terjesztő helyről: WIEN, I., K A RLS PL A TzV

Vásárláskor tessék ügyelni, hogy minden csomagon rajta legyen a föltaláló névaláírása: prof. J)r. Sc^^icfj. (Törv. védve).

.........-■■■...........— Gyár Németország részére: BERLIN S. W. ------
fo—fiorak UjV'déken: Küchier Bl 9yóSysz., Klein O.drog,, Nenadovifs J. gyógysz. valamint minden gyógytárban, droguista és illatszerüzletben.

Futó kocsik, kétkerekű kocsik, homok- 
futókocsik, hajtókocsik, vadászati haj-
tókocsik, conpék nyitott és fél fed el es 
kocsik, landaui kocsik, omnibuszok 

mentőkocaik, halottaskocsi l<

valamint mindennemű

luxus- és üzleti- kocsik a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kiviteli»

\\ v /X't ' •> iiW/7 i\ \ <y /<y. / / \ \ yy
xy / \ I - .

Megyei

— Első délmagyarorszégi kocsi- és gőzliajlitóffyár gőzfűrésztelep
REICH MÁTYÁS ÉS LEB HERZ KÁROLY

interurbán Telefon 134. ÚJVIDÉK, (a Limán-on).

Hajlított kocsialkaírászek nagybani 
— gyártása. ~

Használt kocsik javíttatnak vagy 
becseréltetnek.

Legújabb kitüntetés: . . . 
London 1908. arany érem. . .

Képes árjegyzék ingyen és-tiérmentve. -w

I ^ HT* OLCSÓ SODBOSfEBRITÉS! |
^ Sodrony gépfonat ok vas- és horganyzott sodronyból, ||

a s°di‘0ii3 vastagsága és íonatűrbőség szerint nógyszögméterenként Hl
Sj :------ 30 fillértől feljebb K. V20-ig.------ í|

klW/eVe

WITZ FEEEMOZ,
^ ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI

« - sodrony-szövet-, fonat-, rács-, matraoz- és szitaárú-gyár —■
!|j ÚJVIDÉK Buzatér 15.

Képes árjegyzék és költségelőirányzatok ingyen és bórmentve.
Szolid, gyors és pontos kiszolgálás! *

Nyomatott Hirschenhauser Renő könyvnyomdájában Újvidéken.

V \


